

瞒报事故背后的“利益链”

——黑龙江省半年3起瞒报事故追踪



□据 新华网

黑龙江省鸡西市鸡东县金地煤矿“10·11”透水事故发生救援工作已超过1周时间，至今没有发现井下被困矿工的生命迹象。这是黑龙江省半年内发生的第三起瞒报事故。

人们在牵挂13名矿工兄弟生命安危的同时，不免产生疑问，在各级政府严格管理的高压态势下，瞒报事故何以屡禁不绝？

【事实】

半年发生3起瞒报事故

记者采访发现，金地煤矿“10·11”透水事故正发生于该省开展煤矿安全生产专项检查期间。虽然各级领导在多次会议上一再强调要对煤矿行业进行严管，但煤矿事故还是发生了。

在鸡东县金地煤矿，10月11日。当班入井24名矿工中的13名矿工被一场透水事故淹没在井下后，管理人员并未按照有关规定及时上报事故，事故直到被群众举报后才被政府发现，瞒报事故将宝贵的救援时间延误了20多个小时。

据记者了解，这已是黑龙江省半年内连续发生的第三起瞒报事故。

4月26日，鸡西市滴道区桂发煤矿发生瓦斯爆炸事故，造成9人遇难，事故被瞒报。经查，煤矿在停产期间仍非法盗采资源，导致发生矿难。7月17日，七台河市桃山区国民煤矿发生瓦斯爆炸事故，经有关部门核实，确认这起造成6人死亡的事故为矿主蓄意瞒报事故。

【真相】

矿主、官员、矿工家属结成“瞒报链条”

煤矿矿主瞒报事故为何屡屡发生？记者调查发现，在经济利益驱使下，“10·11”透水事故中的矿主、官员、矿工家属竟悄然结成一个“瞒报链条”。

据了解，10月11日，金地煤矿透水事故发生后，矿主首先不是上报政府，积极救援，而是采取清除透水事故现场痕迹、召开会议要求矿工“封口”等恶意瞒报行动。后经群众举报和公安人员近4个小时的审讯，矿主才交代该矿发生透水事故及有13人被困井下的事实。

那么，矿主为何如此执拗地对事故瞒报？据介绍，随着近年煤价持续上涨，在巨大经济利益驱动下，一些矿主屡触违规生产和瞒报“高压线”。

近年黑龙江省对违规煤炭企业采取一系列严格措施，其中一项措施规定是“凡省内地方煤矿发生事故，一次死亡3人以上，一律无条件关闭”。

由于煤矿生产前期投入巨大，有些矿主不得不举债开煤矿，甚至借高利贷，因此资金非常紧张，在以上规定下，对于矿主来说，发生矿难便会“一无所有”，一旦瞒报成功，便还会有“翻身”的机会。因此部分“黑心矿主”在事故发生后，不仅不采取措施积极救援，还心存侥幸瞒报事故。

记者还发现，黑龙江省近期发生的瞒报事故还多与监管不到位及贪污腐败问题有关。在鸡西市滴道区“4·26”瓦斯爆炸瞒报事件中，区煤管局局长刘崇和、两名副局长以及监察科长、驻矿监察员等安全监管人员因对事故失察和日常工作失察，参与事故瞒报，分别受到行政撤职等党纪、政纪处分，或被移送司法机关处理。

“煤矿驻矿安全监察员腐败问题值得我们注意。”鸡西市一位基层干部表示，政府向煤矿派驻安全监察员的制度很好，但现在一些驻矿安全监察员到煤矿工作一段时间后就被



图为鸡西市鸡东县金地煤矿“10·11”透水事故救援现场。
(人民网)

矿主收买，导致煤矿安全监管打折，这也暴露出我们的监管制度和体系还存在漏洞。此次鸡东金地煤矿驻矿安全监察员在事故发生后曾一度“失踪”，后迫于压力自首。

矿工家属为赔偿款隐瞒事故真相，也是瞒报事件频发的一个重要原因。据了解，七台河市桃山区国民煤矿“7·17”瞒报事故发生后，矿主为掩人耳目，分别给每位遇难者家属50万元至100万元私了。记者在采访事故过程中，许多矿工家属都抱着“家人已经没了，举报事故也于事无补，不如多得点钱”的心理，对记者三缄其口。

【对策】

如何让瞒报事件不被“复制”

在反思鸡西市滴道区“4·26”瓦斯爆炸瞒报事件时，时任鸡西市委书记的王兆力表示，针对矿难瞒报事故，监管部门应采取一切手段弄清事实真相，同时严查事故背后是否存在官煤勾结及腐败交易，无论涉及谁，一律严肃处理，决不姑息。

一些专家和政府官员认为，应该进一步加强社会监督，建立完善的举报制度，即向全社会公布安全生产举报电话，对举报信

息要及时查证，发现一起处理一起，及时兑现举报奖金，动员全社会力量来监督违法生产行为，让违法生产行为无处遁形。本次鸡东县金地煤矿透水事故便是群众举报后政府才发现的。强化责任追究，严防官煤勾结尤为重要。只有严查有无玩忽职守、贪污腐败、合谋瞒报，特别是严惩国家公职人员参与瞒报行为，才能令监管者不敢疏忽大意，不敢被利益驱使。

新农合定点单位

- ◆洛阳首家专业男科医院 ◆医德医风示范医院
- ◆洛阳男性健康首选品牌 ◆优质服务品牌医院

“因为只看男科，所以我们更专业”。作为豫西地区唯一一家专业致力于男性健康的医疗机构，洛阳阳光男科医院的多项特色诊疗项目，多年来为众多患者彻底解除了男科疾病的困扰。

◆精准检测 让你的诊断不走弯路

精准检测是对症治疗的重要前提。洛阳阳光男科医院在疾病检测中具有独特优势：首先，专家经验丰富，按症精确分型。其次，设备专业。在阳光，所有检测设备都是引进国外权威男科机构，专家在检测时会根据需求，对症检测，准确迅速定位病因。

◆精细治疗 还原你的幸福生活

对男科患者的治疗，专业男科医院优势非常明显。洛阳阳光男科医院在中原地区首家实现了男科疾病精细化治疗，医院设有国内一流的男科康复研究中心，针对前列腺疾病、男性生理功能障碍、泌尿生殖感染、生殖整形等疾病精细化分科、精确诊治，捍卫洛阳男性健康。

只看男科 更专业

男科专线 0379—631 56789

院址：九都路与解放路交叉口(牡丹桥北)

◆网上医院：www.63156789.com

健康 咨询：5 63156789

◆乘车路线：市内乘2路、7路、15路、20路、37路、45路、62路、68路、69路到九都路解放路口下车即到